

# 创造中华民族的伟大历史时间

——聆听习近平总书记二〇二〇年春节团拜会重要讲话③

平 言

辞旧岁、贺新春、送祝福，忆往昔、看今朝、展未来。习近平总书记在2020年春节团拜会上发表的重要讲话，站在中华民族大历史的角度，全面回顾过去一年的丰硕成果，深情致敬我们所处的伟大时代，豪迈展望实现梦想的宏伟蓝图。这一重要讲话，是温暖人心的新春序曲，是催人奋进的激昂旋律，鼓舞全党全军全国各族人民风雨无阻向前进，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间。

中国有着5000多年连续发展的文明史，观察历史的中国是观察当代中国的一个重要角度。尤其是近代以后，为人类文明进步作出过不可磨灭贡献的中华民族，被内忧外患耽误的时间太久，经历的磨难、付出的牺牲太多。中国人民迸发出超乎寻常的紧迫感、紧迫感，用110年的时间实现了民族独立和人民解放，用70年的时间实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的巨大提升。我们书写了人类发展史上的伟大传奇，我们更有雄心、有自信在新征程上赢得属于中国的更大荣光。

前路注定不会平坦，务必保持“千磨万击还坚劲”的定力。

既牢牢把握住2020年这个时间节点，又要做好全面小康与基本实现现代化、最终建成社会主义现代化强国的有机衔接，一张蓝图绘到底，一鼓作气干到底，这是新时代中国特色社会主义发展的战略安排，是中华民族实现伟大复兴的历史大势。对广大党员干部来说，不畏风浪，直面挑战，我们依然需要继续发扬“永不懈怠、一往无前”的奋斗精神，继续锤炼“踏石留印、抓铁有痕”的实干作风，向着既定目标奋勇前进。

前路注定风雨相伴，务必凝聚“众人划桨开大船”的合力。

回首过往，正是亿万中国人民胼手胝足的奋斗，战胜了无数的艰难险阻，改变了中国的面貌、中华民族的面貌，在追赶时间中不断创造着历史。今天，书写中华文明新的辉煌篇章，团结仍然是最强大的力量。在新时代的长征路上，中国人民的每一分子，中华民族的每一分子，都是国家进步的推动者、社会前行的发力者、民族复兴的奋斗者。只要我们每一个人都以时不我待的奋进姿态朝着梦想奋力奔跑，就一定能把发展的主动权牢牢掌握在自己手中、把中华民族的命运牢牢系在自己手上，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，描绘出更加壮丽的中国画卷，镌刻进人类发展的历史年轮。

## 中经观点

# 时间不等人！时间属于奋进者！

## ——习近平总书记春节团拜会讲话凸显中国人民时间观

“时间不等人！历史不等人！时间属于奋进者！历史属于奋进者！为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时赛跑、同历史并进。”

辞旧迎新之际，在中共中央、国务院举行的2020年春节团拜会上，习近平总书记发表的讲话，凸显了中国人民独特的时间观，鼓舞全党全军全国各族人民风雨无阻向前进。

### 中国人民有着超乎寻常的紧迫感

“近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”习近平总书记关于中国人民对时间紧迫感和使命感的论述，展现出中国人民的大历史观。

“鸦片战争后，半殖民地半封建的中国受尽欺凌，直到100多年后新中国成立，让我们看到曙光，艰难攀登，改革开放后又取得了令世界惊叹的伟大成就。”上海交通大学马克思主义学院教授高福进说，“中国人民始终在奋斗、在追赶。面对未来，我们更有不进则退的超乎寻常的紧迫感。”

天津社会科学院社会学研究所所长张宝义指出，从工业革命开始，中国长期处于落后的发展状态，虽然也有过如洋务运动等举措，但因种种内忧外患并未实现复兴；解放初期中国开始逐步

发展，但直到改革开放以来，中国才真正开始大步向前。

不同的社会培养不同的时间观念。中华民族的历史进程，决定了中国人民“只争朝夕，不负韶华”的独特时间意识和观念。

浙江大学传媒与国际文化学院教授邵培仁说，百余年来历史让中国人民意识到，可以用“时间突破空间”。“习近平总书记对中国人民的时间观念作出了创新性阐释，具有很强的中国特色和中国气派。”

### 为身处伟大时代骄傲自豪

“中国人民的每一分子，中华民族的每一分子，都应该为处在这样一个伟大时代感到骄傲、感到自豪！”习近平总书记的讲话，明晰了当今时代在历史长河中的时间定位，进一步鼓舞广大干部群众奋进新时代、书写新辉煌。

中国科学院大学教授杨佳说，身处这一伟大时代，中国人的骄傲和自豪并非盲目，它源于中国所走道路的正确性、理论的科学性、制度的先进性、文化的深厚性，源于百姓获得感、幸福感、安全感的不断提升。

“北京师范大学的一项调查研究发现，近七成‘一带一路’相关国家青年对中国文化有兴趣，了解中国的意愿正逐年递增。”北京师范大学文化创新与传

播研究院院长助理藤依舒说，灿烂悠久的历史在吸引外国友人点赞的同时，也在亿万中华儿女间产生强大的凝聚力和向心力，是中国发展的重要力量源泉。

从现在起到本世纪中叶，我国将分步实现全面建成小康社会、基本实现社会主义现代化，最终建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

湖南大学党委宣传部部长唐珍名认为，完成党和国家提出的战略谋划，是时代赋予当今每一个中国人的责任和使命。“我们唯有立足本职工作，快马加鞭，无缝对接国家重大战略和重大需求，殚精竭虑，致力人才培养质量的提高，才能不负韶华，走好我们这一代人的长征路。”

### 同时间赛跑、同历史并进

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时时间赛跑、同历史并进。”习近平总书记热情洋溢的讲话，激荡起亿万人民同心共筑中国梦的磅礴力量。

广东省委党校广东党建研究所所长刘朋说，当今世界的发展大势是“百舸争流，不进则退”，习近平总书记的讲话揭示出“同时间赛跑”意识的重要性，只有每个人完成自己的使命，才能完成国家和民族的使命。

广东省社会科学院副研究员黄硕认为，“同时间赛跑、同历史并进”有两个维度的内涵：一是要用积极进取、只争朝夕的精神投入工作和学习；二是要站在参与创造历史、实现中华民族伟大复兴这一过程的高度，把有限的时间用到为国为民的事情上。

不忘初心、牢记使命，不畏风浪、直面挑战，是习近平总书记时间观的重大启示。

“在中国人均GDP首次突破1万美元的新形势下，我们仍然要准备接受‘栉风沐雨’的考验，继续保持‘朝乾夕惕’的奋斗状态，才能真正迎来和实现中华民族伟大复兴。”东北大学跨文化战略研究院院长张雷说。

“习近平总书记强调，历史属于奋进者。”宁波大学校长沈洪洪表示，教育工作者要自觉肩负起新时代赋予的历史使命，投身于科教兴国、人才强国、自主创新的伟大实践中，为实现伟大梦想提供源源不断的动力，从而创造中华民族的伟大历史时间。

“新时代新担当，全面建成小康社会是里程碑，也是发令枪。”辽宁省发改委主任李雪东说：“我们要牢记总书记嘱托，以时不我待的奋进姿态，继续在人类历史中创造中华民族的伟大时间。”

文/新华社记者  
(新华社北京1月25日电)

## 坚守在节日岗位上



1月24日，内蒙古阿龙山森林公安局“90后”女森林警察李慧与同事在大兴安岭原始林区踏雪巡逻。当日最低气温降至-46℃，极低的气温使民警们的围巾、帽子结满冰霜。她们守护着大兴安岭腹地森林，每天驱车近百公里，徒步30余公里，保护着辖区内的野生动植物资源，维护着林区社会治安秩序。  
王 伟摄(中经视觉)

## 陪伴高铁过除夕

本报记者 梁 婧 刘存瑞

1月24日，农历除夕。当夜幕逐渐降临，山西省大同市的古城墙上开始流光溢彩，灯火辉煌，远处的村庄不时传来爆竹声声。

19时许，郝鹏程再次来到开通运营尚不满月的大同南站站台，面向来车方向，肃立静候。19时57分，当平遥古城站开来的D5376次列车稳稳停下后，郝鹏程迅速登上驾驶室，与车上的司机办理交接手续……

18分钟后，列车在郝鹏程的驾驶

下，缓缓开动，驶向动车检修库。这是他当天17时接班以后，往检修库回送的第3趟列车。

今年54岁的郝鹏程是太原机务段动车组地勤司机，负责驾驶终到后的高铁列车回库检修和出库上站。从车站到动车检修库，必须让高铁慢下来，才能找准车位、上线体检。

“别看回库列车开起来慢，但绝不能停停走走，耽误时间。否则不仅影响检修时间，甚至会堵住后续列车的

接发，影响运输秩序。”郝鹏程所在车队的队长李伟评价说，“像郝师傅这样每次都能跑出每小时3公里的匀速，在速度显示屏上形成平直线形的，没有几十万公里的经验很难做到。郝师傅不愧是开过重载、跑过高铁的‘双料’好司机。”

除夕夜，郝鹏程虽然没能陪伴家人，但他更珍惜陪伴列车的时光。因为，今年他就要退休了，这是他在岗位上的最后一个春运。

## 大年初一抢首班

本报记者 管 斌 通讯员 赵东云

1月25日凌晨4点多钟，记者来到济南公交集团南部公司五队，虽然天有所转暖，但凌晨的济南依然承受着低温的考验。4点50分，K39路公交车驾驶员王福荣已经早早地来到了车队的领秀城西门站点，每天提前一小时起床，提前半小时到车场，轮胎、灯光、刹车等设施检查，预热车辆开启暖风、酒精测试，检测登记，每日叮嘱，提前两分钟进站让乘客上车，这对于连续十几年坚守早班岗位的王福荣来

说，已经成了雷打不动的习惯。

今年48岁的王福荣，是车队老驾驶员了。每逢过年，她都抢着要求发第一班车。她跟调度说，安排我吧，我家也近，年龄大了，也不愿睡懒觉，让他们多睡会儿，我来就行！就这样，她已经坚持了5年。大年初一清晨，出门坐车的人比平时时了不少，但不管有几人乘车，王福荣始终将安全放在心中，微笑挂在脸上，把新年的美好祝福都化作温暖的眼神与

语言。“您好，过年好，欢迎乘坐公交车！”是年初一她说得最多也是最温暖的一句话。王福荣还为新年第一位上车的乘客送上特殊礼物，济南公交吉祥物——泉宝。

进入公交系统已经29个年头，“基本每年春节都是在工作岗位上度过的，家里人也都理解和支持我。”王福荣说：“只要每天平平安安运行，将乘客及时送达目的地就是最大的愿望。”

## 常备不懈守护平安

本报记者 李治国

记者从上海消防部门了解到，农历除夕大年夜，上海全市149个消防站、908辆消防车、8700余名消防指战员严阵以待，为上海度过一个平安祥和的除夕之夜保驾护航。

在上海虹口，虹口消防救援支队指战员持续坚守岗位，从农历除夕到大年初一，支队连续派出10余组指战员，共计60余人，对辖区内的宾馆、加油站等场所进行消防安全检查，反复核查各类消防设施是否完好，各类物业服务企业消防安全责任是否落实，“每一次检查，总会发现一些漏洞，必须时刻保持警惕，才能确保万无一失。”虹口消防救援支队支队长谢彬告诉记者：“消防工作特殊，节假日会比平时更紧张。不能休息、不能请假，但我们的付出是值得的，守护一方平安，是我们的职责和使命。”

记者了解到，节日期间，上海各级消防部门严格执行24小时值班备勤制度，在辖区重点区域增设26个前哨指挥靠前指挥；在人员密集、容易发生火灾的时段设立前置执勤点98个，确保发生警情时快速高效处置。

每天下午五点半左右，是一天列车到达最密集的时候，农历除夕也不例外。新疆乌鲁木齐站客运车间值班员陈斌边走边拿着对讲机发出指令。“有大批旅客到达候车室，检票口注意开口检票。”

陈斌已经在客运部门工作6年。他告诉记者，作为值班员，要熟悉售票信息，列车正晚点情况，引导乘客平安有序乘降，组织大厅旅客放行等工作内容。“每天来来回回，能走3万多步。”

下午六点半，铁路客运员孙海波趁着空闲时间吃着晚饭。家在内蒙古的孙海波告诉记者，工作6年，每年春运都是在岗位上度过。“牺牲自己的假期就是为了保障每位旅客安心回家。”孙海波说。

“您的车厢往左边走。”“小心滑到，注意脚下。”“请看好您的孩子，以免出现危险。”……T284次列车旅客开始检票进站，孙海波在楼梯口耐心引导乘客进站上车。

农历除夕和孙海波在同一站值守夜班的共有3名工作人员。一直到第二天上午10点，他们都要在列车进站前进行安全检查、乘客引导等工作。

## 只为乘客顺畅回家

本报记者 耿丹丹

## 央视春晚观众超12亿

### 多项创新获网民点赞

本报记者 敖 蓉

快快乐乐看春晚，平平安安过大年！中央广播电视总台《2020年春节联欢晚会》圆满播出，刷新了跨媒体传播纪录。今年春晚中多个“首次”，彰显了国家主流媒体的责任和担当，也展现出新时代春晚的魅力、活力和创新力。

据统计，除夕当晚，国内有225家电视频道对春晚进行同步转播，全球170多个国家和地区的近600家媒体对春晚进行了直播报道。直播期间，通过电视、网络、社交媒体等多终端多渠道，海内外观众总规模达12.32亿人，其中新媒体端直播用户规模为6.06亿人，到达人次达11.16亿次。

### 准备时间最短节目感动观众

今年春晚正值举国上下共同抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情之际。特别节目《爱是桥梁》是春晚历史上准备时间最短，也是唯一没有经过彩排的节目。白岩松、康辉、水均益、贺红梅、海霞、欧阳夏丹等六位主持人共同演绎，用朴实的语句歌颂百折不挠的意志，向全国所有白衣天使、尤其是奋战在防疫一线的白衣天使致敬。一句句温暖如春、发自肺腑的问候与关切承载着生命的重量，也承载着团结的力量。

节目一经播出即登上话题热搜榜，好评如潮。#唯一没有彩排过的春晚节目#全网提及量超16.4万次，全网二次传播速率超1400倍。《爱是桥梁》视频在两微平台点击量达7008万次，并以9827万次的播放量成为当晚快手播放量最高的短视频。路透社、美联社、德新社等众多西方媒体也对此节目作了报道和评论。

“暖心”成为评论热词，网友纷纷表示“简单的形式传递有力的情感”“泪奔，这是春晚的温度”，称赞春晚展示了“媒体的社会责任和积极影响力”“除夕夜里将我们的心凝聚在一起”。在这样的关键时刻，今年春晚具有了不同寻常的意义。

### 各项主要传播数据均创新高

今年春晚开拓融合传播新思维，刷新了跨媒体传播纪录。数据显示，春晚海内外观众总规模相对去年提升约5900万人，其中新媒体端直播用户规模相对去年增加了7900万人。

多屏看春晚成为“新年俗”。用户通过总台新媒体平台及快手、腾讯、爱奇艺、优酷、微博等第三方合作平台对春晚内容的点播总到达人次为30.66

亿次。快手抢红包、淘宝清空购物车等新媒体互动活动参与人次也刷新了春晚的既往纪录。

“5G+8K/4K/VR”的创新应用，带来了全媒体环境下春晚的多个“首次”：首次实现春晚全要素4K超高清电视智能直播，首次通过央视频实现春晚VR直播，首次制作8K超高清电视版春晚，首次发行《春晚2020》直播电影。

### 语言类节目有内涵接地气

鼠年春晚不负众望，收获了海内外观众和网民的集体点赞。在网络对春晚的评论中，正向评价比率达98.65%，相对去年提升了1.67个百分点。数据显示，春晚内容成为除夕夜互联网刷屏主要话题，“快乐”“春晚”“红包”“武汉”“肺炎”成为当晚网络五大热词。

春晚用载歌载舞的形式，展现出全国人民同心共筑中国梦、携手奋进新时代的昂扬斗志。“时代楷模”陈立群认为晚会“振奋人心、大气磅礴”，“时代楷模”张黎明称赞《我的祖国》等歌曲“带给人们无尽的奋斗力量”。《过年迪斯科》《你好2020》等充满青春气息的歌曲受到年轻观众的喜爱，网友评价节目“很亮眼”“没看够”。

今年春晚的语言类节目在数量上创下历年之最，形式、内容、创新力度、题材丰富化程度也创下了历年之最，金句频出，笑点密集，被网友评价为“有内涵接地气”“量多质也好”。

### 春晚海外影响力显著提升

在海外，春节联欢晚会作为传播中华文化的一大亮点品牌，越来越受到全球关注。今年，通过中央广播电视总台多语种、全媒体直播平台和覆盖全球的传播渠道，春晚海外影响力显著提升。数据显示，全球170多个国家和地区的近600家媒体对2020年春晚进行了直播报道。其中，美国、英国、日本等国家和地区的294家主流电视台、电台和新媒体对春晚进行实况转播或摘播。

据统计，海外共有超过2805万用户通过脸谱平台CCTV系列账号以及优兔平台的CCTV春晚等频道观看了春晚节目。

通过美国波士顿、英国伦敦、俄罗斯圣彼得堡等全球各大城市地标建筑以及机场的大屏，实时转播的春晚盛况和宣传片，吸引了当地民众聚集观赏。